Úloha č 16.

Stanovení celkové tvrdosti vody komplexometricky.
Princip: 

Celková tvrdost vody udává množství kationtů kovů alkalických zemin, hlavně vápníku a hořčíku ve vodě. Udává se v milimolech na litr (mmol/l) nebo v německých stupních tvrdosti ( 1 německý stupeň tvrdosti odpovídá 1 mg CaO na 100 ml vody). Stanoví se na indikátor eriochromčerňT. Komplexon III tvoří při pH = 10 postupně komplexy nejdříve s ionty Ca2+ a pak s Mg2+ ionty. Tak je možné stanovit celkový obsah obou iontů.

                         Me2+    + H2Y2-     (      [MeY]2-    +    2 H+
Postup:
Do titrační baňky (250 ml) odpipetujeme 100 ml vzorku vody, přidáme 5 ml amoniakálního Schwarzenbachova pufru (směs chloridu amonného a amoniaku, jehož pH = 10) a tuhý indikátor eriochromčerňT až je roztok intenzivně vínově červený. Poté titrujeme 0,02 M nebo 0,05 M roztokem komplexonu III až do modrého zbarvení. Stanovení provedeme 3krát a vypočítáme průměrnou spotřebu. Zvlášť provádíme slepý pokus, kde místo zkoumané vody použijeme vodu destilovanou (ostatní se nemění). Skutečná spotřeba komplexonu III je dána rozdílem spotřeby činidla při vlastní titraci a při slepém pokusu.  

1 ml 0,02 M K III odpovídá 1,1202 mg CaO 
1 ml 0,05 M K III odpovídá 2,8004 mg CaO 

1,1202 mg CaO = 0,01998 mmol CaO

 Úkol: 1) Určete hmotnost CaO v přepočtu na 1 litr zkoumané vody. 

           2) Určete celkovou tvrdost zkoumané vody mmolech na litr a vyjádřete v německých stupních tvrdosti. (Nejlepší voda….tvrdost 1,8 mmol CaO/litr vody = 100,9 mg CaO/litr;( 10,09 Neo, vhodná voda….tvrdost 0,9 až 4,46 mmol CaO/litr vody =50,5 až 250,1 mg CaO/litr vody; ( 5 až 25 Neo) .


Úloha č 17.

Stanovení Cu2+ komplexometricky.

Princip:      Cu2+    +    H2Y2-   (   [CuY]2-    +    2 H+  

                     Titrace probíhá v neutrálním, případně amoniakálním prostředí.

Postup:
Roztok vzorku, který obsahuje nejvýše 32 mg Cu2+ (je-li vzorek modrá skalice, činí navážka nejvýše 0,12g; u dihydrátu chloridu měďnatého nejvýše 0,083g), se zředí destilovanou vodou v 250 ml baňce asi na 100 ml roztoku, přidáme tuhý indikátor (murexid ve směsi s tuhým NaCl v poměru 1 : 100) a titruje se 0,02 M, příp. 0,05 M roztokem komplexonu III ( dále KIII) do prvního červenofialového zbarvení. Potom přidáme po kapkách zřeď. amoniak (1 : 1) až roztok právě zezelená a pak dotitrujeme činidlem do zářivé fialové barvy.

1 ml 0,02 M K III odpovídá 1,2708 mg Cu2+

1 ml 0,05 M K III odpovídá 3,177 mg Cu2+
Úkol:  1) Stanovte obsah Cu2+ v modré skalici a vyjádřete v hmotnostních jednotkách a v procentech. 

               2)  Porovnejte s teoretickým výsledkem. (% obsah Cu v modré skalicí je 25,44 %).

